

城市空间 棋盘上的左邻右舍

史公新



小区大门口小卖部旁边有个象棋摊,常年人气旺盛,笑语不断。在棋摊上下棋的都是小区里左邻右舍的一些中老年人,“棋傻子”老王,“臭棋篓子”老李,还有外号叫做“多嘴驴”的老宋头,都是棋摊上的常客。这些日子,没事我就爱跑到棋摊上看下棋。其实,与其说是看棋,还不如说是看热闹。因为一盘棋,往往对弈的双方都是一个阵营,红黑双方虽说人数参差不齐,但争执得异常激烈。更有趣的是,有人刚刚指出了红方,转脸又帮着黑方支招,很是热闹。确切地说,这应该算是众人下棋了。前几天,小区里的李大爷跟卖肉的王大爷下棋,前两盘两人下成了平手,决胜的第三盘,双方都下得异常谨慎。棋至中局,王大爷的一个马被困在了死角,阵营里的几个“军师”就纷纷帮忙出主意,有的说,马不能丢,丢了马就大势已去了,必需用车看马。有的说,看马还不如拼车,拼掉车,棋局依然占有较大的优势。坐在王大爷身边的王眼镜则说:“保马的意义不大,拼车也不是什么好棋,不如车直接沉底。”王大爷子斟酌再三,最终采纳了王眼镜的意见,谁知车一沉底,不但马没了,连过河的卒也丢掉了。最后,李大爷“双卒围宫”,一步“卒坐中堂”,让王大爷输得是极其窝囊。王大爷有些不服,嘴里叨着烟耍赖说:“再来一盘,再来一盘!”李大爷站起来说:“还来?还来你还是输!”

随后的几天,我在棋摊上没有看到王大爷的身影,最近几天王大爷子依然没来。我感到纳闷:怎么王大爷输棋输得连门都不敢出了?看了几天下棋,我发现出在众多的观棋者当中,只有小区里爱管闲事的王大爷与众不同。我跟李大爷聊天说:“平时王大爷遇事最爱多嘴多舌,怎么观棋这么守‘规矩’,一句不吭!”没想到李大爷笑眯眯地冲我说:“他一句不吭?你明天来看,他咋呼得比谁都响!”李大爷见我并没有理解他的话,就跟我介绍棋摊上的秘密说:“棋摊上有个不成文的规矩,谁输了棋,谁就一个星期不准再上阵对弈了,更不准在

旁边指手画脚。明天老宋头的‘戒期’就满了,马上就有他的好‘戏’看了。”我越听越感到有些好笑,没想到一个小小的棋摊上,还有如此好玩的游戏规则。记得小时候刚一接触象棋那会儿,我就学会了一句话:“观棋不语真君子,举棋不悔大丈夫。”可在棋摊上,我发现象棋不悔的大丈夫少之又少,观棋不语的君子更是难得一见。我询问李大爷对“观棋不语”和“举棋不悔”该如何理解?李大爷笑呵呵地跟我念叨说:“我们这里不是象棋比赛,下棋只是一种休闲娱乐,观棋不语虽说是君子风度,但是缺少了帮扶精神,既然是君子,就不能‘见死不救’吧?再说,为人指点迷津,可以帮助别人共同提高棋艺;举棋不悔虽说是大丈夫气概,但同时也失去了自我改正错误的机会,悔一步,也许就是海阔天空。敢于纠错,善于纠错,能使人逐渐成熟,同时也给自己留下了成功的资本和机会。”

听了李大爷这种带有哲理性的全新解释,我不得不由衷佩服。说心里话,虽然我对棋艺、棋理、棋规知之甚少,但我对棋摊上这种众人下棋的消遣方式开始感到特别欣赏。因为他们在对弈的同时,都能下得其乐融融,让得和和气气。输赢之间,享受的是一种和谐、分享的却是一种快乐的生活。

本版插图 涛涛

人在途中 十七岁的懵懂不知

石兵



十七岁时的我已经非常善于掩饰了,我悄悄关注着前座的女生,从她与人交谈中了解她的喜好,在每晚睡觉时开动脑筋,想着怎样才能引起她的注意,常常地,我会在梦中得到她的微笑,似乎有一丝阴谋得逞的味道,可一旦醒来,我就会忘记梦中那个完美的计划,深感遗憾之余,我又殚精竭虑,试图寻回梦中的蛛丝马迹,可与之相映成趣的却是,现实中我的计划总是千疮百孔,更是没有半点付诸实施的勇气。终于有一天,我找到了一个机会,我发现前座的女生正在全神贯注地看一本武侠小说,可她只有小说的上部,却没有下部,耳边听着那个女生口中发出的叹息,我心中窃喜,因为这本小说我恰巧是有的。第二天,我装模作样地把小说拿到了课堂,在课间休息的时候,小心翼翼地拿出来假装聚精会神地看了起来,果然,同桌的嗤笑声引来了前座女生的注意,她有些期待地看着我手中的小说,似乎是鼓足了勇气才对我说,能不能,你看完之后借给我看看?

我却装作不经意地说了一声,好吧,等我过两天看完了就借给你看。然后就继续聚精会神地看小说了。整整一天,我都没进过课堂,兴奋的心情充盈着我的内心,我终于和她说话了,尽管我根本就不知道下一步该如何去做,但能和她说上两句话也是一件足以满足的事情了。后来的日子,我挖空心思地借来了很多小说,总是装作不经意地拿到课堂上,然后前座的她便会悄悄探过头来,我便乐此不疲地与她重复着简单的交谈。高中三年很快过去,我俩的关系就一直停留在了这一刻,毕业后我们考上了不同的大学,随后便失去了联系。直到一小时前,三十岁的我才在一次同学聚会中与她重逢,初为人父的我和初为人母的她回忆起高中时光,突然心头似乎有一丝闪电般的火花闪亮起来,令我心中感动莫名,我清晰地意识到,记忆中那份朦胧的情感就是青春的记号,是懵懂的少年心怀在时光河流中荡起的一片闪亮浪花,我们漫长的一生中最青涩的记忆曾与彼此相伴,只有当青春逝去的时候,我们才会意识到这是一件多么幸福的事情,当我们挥手告别青春,那片懵懂虽已不在,却变成了一段弥足珍贵的人生记忆。

春节回老家探亲,偶遇儿时的伙伴。多年不见,彼此都很惊喜。与朋友交谈之中,才知道朋友经受了太多苦难,但是我却没能从她开朗的笑容里发现丝毫的痕迹。前几年,她女儿遭遇了严重的车祸,导致终身瘫痪,在医院中待了一年。经济上的困顿自然不用说,可她硬是咬着牙挺过来了。她说,生活虽然清苦些,但很踏实,很满足。她说,人不是有钱就幸福。看着一家人和和美美的坐在一起吃饭,心里就感到一种难言的幸福。我望着她,沉思良久。是啊,人可以追求可以选择自己喜欢的生活方式,却无法摒弃生活的本质。当灾难来袭,幸福便全取决于人的心态。其实,每个人不论在任何处境下,

人生感悟 生活就像一杯水

王卫军

只要端正自己的心态,学会把握、学会满足、学会感恩,生活就会幸福。同时,幸福也不是可以用你得到多少财物拥有多少名誉来衡量,社会的和谐、家庭的和睦、身体的健康才会让人感到真正的幸福。生活原本是一杯水,贫乏与富足、权贵与卑微等等,都不过是人根据自己的心态和能力为生活添加的调味品。有人喜欢丰富刺激的生活,把它拌成多味酱。有人喜欢苦中作乐的生活,把它搅成咖啡。有人喜欢在生活中多加点蜜,把它和成糖水。有人喜欢把生活熬成茶,细品其中的甘香。还有人什么也不加,只喜欢原汁原味的白开水。更有人不知不觉地把生活熬成苦药,甚至是毒药,亲手把自己的生活埋葬。有人活着,不知道自己想要的究竟是什么,盲目地羡慕,盲目地追求,往往却总是与幸福擦肩而过。生活只是那一杯水,要靠你自己慢慢去品味,细细去咀嚼,用心去欣赏,你才能发现,原来,最幸福的生活,就是在那如水的平淡中活出精彩。

万家灯火 煎鸡蛋的秘密

蔡源震



小时候,某一次期末考试,临去学校前,母亲给我煎了一个鸡蛋,结果那次我考得好极了。此后,每当有重大考试时,母亲都会早早地起床,为我煎一个喷香的鸡蛋。老公是朋友介绍的,第一次一起吃饭时,他递过厚厚的菜单,诚恳地请我点菜,我竟鬼使神差地说:“我最喜欢吃煎鸡蛋!”他惊讶地张大嘴,半晌才说:“天啊,我唯一会做的就是煎鸡蛋,而且比酒店煎的都要好吃。”为了验证这个男人是不是诚实,第二次,我去他的住处,吃他做的煎鸡蛋。片刻,他从厨房里出来,洁白的盘子里卧着两个煎鸡蛋,我一瞅便有了食欲,焦黄的边,白如玉的蛋白,柠檬黄的蛋黄,漂亮极了。吃起来外焦里嫩,蛋香扑鼻,因着这蛋香,我心里忽然就有了天长地久的想法。婚后,发现老公果然是什么都不会做,唯一会做的只有煎鸡蛋。老公讨好我的方式也只有煎鸡蛋,我生病的时候,不开心的时候甚至情人节的时候,他都是给我煎鸡蛋。老公的煎鸡蛋我百吃不厌,他却一口都不吃。我奇怪,不吃鸡蛋的人怎么会煎鸡蛋呢?母亲说:这就是命中注定的缘分。春节回婆婆家,天太冷,我不小心感冒了,老公赶紧去厨房煎鸡蛋。婆婆见了,忽然一拍手说:“我说他那年怎么想起

要学煎鸡蛋呢,原来是你喜欢吃啊!”我一愣,不是吧,认识老公的时候他已经很会煎鸡蛋了。婆婆却说:“过程我不清楚,只知道那年初他回来,拼命地学煎鸡蛋,煎了几十个才满意,不满意的舍不得浪费,都自己吃了。最后鸡蛋终于煎得很好,可是他却再也不吃鸡蛋。”私下里,我“威逼”老公交代实情,他才说是老早就看上我了,知道我喜欢吃煎鸡蛋,学会了,才来人在中间撮合。公公说:“我喜欢你,所以总想着要为你做点什么。”那一刻,我忽然明白,其实哪有什么缘分,就像是我小时候考试一样,世界上根本就没有什么幸运之神,都是努力的结果,都是因为爱。

花季雨季 男人最酷的一面

积雪草

一天晚上,和先生灯下闲论,先生的一个朋友打电话来,没有顾左右而言他,也没有客套和寒暄,只是略微沉吟了一下,就直奔主题,他说他想借点钱。我笑了,问先生:“你怎么会有这样的朋友?”先生愣了一下,反问我:“怎么了?他是个不错的人啊!”我说:“什么不错?即是好朋友,就不会张口跟朋友借钱,除非不想要这段友情了,你忘了古人说的?君子之交淡如水。”先生也笑了:“你这是什么逻辑?朋友遇到困难,不找朋友找谁?”我张口结舌答不上来。对于先生的这个朋友,我没有什么好感。偶然场合见过那么几次,每次都给我留下无刺刺的一面。我曾亲眼见过他发脾气的样子,很凶,板着脸,额头青筋暴起,手几乎指到一个下属的鼻子上:“你怎么这么粗心?居然会把小数点点错了,知道这会惹下什

么祸?”女下属属已经面红耳赤,目中有泪,他犹不肯作罢,声音大得几乎整个楼都能听见。也曾经亲眼看到他在早上,跟一个菜农斤斤计较的样子,“刚才那位大妈买菜,你为什么给人短斤缺两?欺负人家眼神不好是吗?”菜农理直气壮地回他:“管好你自己的事,别管别人的闲事,不缺你的就行了。”他火起,揪住那人的衣领子,执意要让他给先前那位大妈赔礼道歉。每次见到先生的这位朋友,都不是温文尔雅的绅士派头,而是不管不顾,暴躁,强势,得理不饶人,这样的人勇气可嘉,但却完全不顾及别人的感受,这样的人,即使去爱,也肯定是不爱爱的。可是最近一次见到他,我的印象却改观了不少。他的小女儿生病住在医院里,我和先生一起前去探望,隔着玻璃窗,看见他正在给小孩子喂药,小女孩嫌苦不肯吃,用哭声和坏脾气抗拒,居然耐心的蹲下身去哄,柔情像水一样慢慢流露出来,轻声细语,呵护备至。我感到很惊奇,这个坏脾气的男人居然也有这样柔情的一面。先生也

笑了,说:“他除了是一个男人,他还是一个父亲。”在医院的花坛边小坐的时候,他愁眉不展地说:“看到她整晚、整晚发烧,喘息,憋闷得睡不着,我真恨不能替她去受这个罪。”那么平常的一句话,忽然就打动了我内心深处最敏感的那根弦,谁说他只是个会发脾气的强势男人?他也有温情的一面,真情流露的一面。男人有时候也像一枚硬币,有正反两个面,看到正面的时候,不代表他的全部,看到反面的时候,也不一定就是他的整个人生。男人最酷的一面,不是商场驰骋,意气风发,天之骄子。也并非场得意,扬花十里,闻尽春色。男人最酷的一面,是真情流露的一面,当温柔像水一样从一个粗犷的男人胸中自然流露出来的时候,足以令每一个女动容。

他解释请客缘由,说赵市长已经发话,搬迁要加快,乱子不许出,其他人不问,重点追究蔡区长。蔡区长需要大家支持,今晚先表示一点心意。谢建南帮腔,说蔡区长特供好酒,给大家上茅台。这时候服务小姐进来,凑到蔡波身边说:“蔡区长外边有人找。”蔡波问是谁?小姐说不知道,只说有要事。蔡波只得放下杯子起身。

“你们继续,别停。”他说,“就是那句话:干了再干。”谢建南呼应,说蔡区长放心,大家听区长的。干了再干,不能白干。回去做好工作,帮拆房子不添乱。包厢外站着位男子,腋下夹着个黑色小包,阴沉着脸,却是施雄杰。蔡波一见他也把脸拉了下来:“干什么找到这儿?”施雄杰没吭声,打开小包取出一张纸,把它递给蔡波。“复印的。”他说,“不是原件。”蔡波接过来,看都不看,当场撕成两半,揉成一团扔在地上。“有事就说。”蔡波道,“不必这么麻烦。”施雄杰说这是林琳写的,也算遗嘱。“她骂你该死。”“你最该死。”施雄杰说他不想把事情做绝,要蔡波不要逼他。施雄杰拍了拍他带的包:“这有什么关系。”

“我知道那都是些啥。”蔡波说,“你找叶家福,打算交给谁?”施雄杰说他给叶家福打过电话,但是还没说透,叶家福以为这只是别人家里的一件私事。如果提起叶家福曾经接到的一个陌生女人的电话,提到一只曾经失窃的旅行袋,叶家福立刻就会见他。蔡波点头:“没让你当密探真是屈才了。”施雄杰说他手中这些东西交出去,还是不要出去,看情况吧。他要什么蔡波很清楚,并不是做不到。蔡波说,今晚他在里边请客喝酒。他刚在酒桌上讲了一个笑话,涉及到女人和勒索。他不怕勒索,因为他有准备。他拿出手机,挂了李国哲的电话。蔡波当着施雄杰的面,在电话里跟李国哲探讨“猎头”和副执行

主管问题。从北京回来后,他们已经通过数次电话,探讨了其中各相关细节,但是直到此刻,蔡波还没有最后下决心,所谓的“卖身契”尚未出手。“你还想等多久?”李国哲问,“阿波罗再发个?”蔡波说用不着那么久。打这个电话是想告诉他自已已经打定主意,但是还需要一点时间处理手头一些事情,这才方便脱身。李国哲说如果这样,可以先把协议签下来。他那边有那边的情况,大公司运作有自己的规则,他们常用一句话,叫做“YES OR NO?”是或者不是?这是需要明确的,不能含糊。蔡波说,说李先生这么看中卖身契?不就一张纸吗?李国哲说字一签就是承诺,承诺了就得守信。这是第一条规则。蔡波说:“咱们这里通行习惯有些不同,说了不太算,签了也常变。但是各自心里还是有谱的。”他告诉李国哲最近他这里挺麻烦。家里死了一个人,外边闹哄哄聚了千余人。此刻他在宾馆里请客,包厢里边难缠,包厢外边更甚,站着一个人,拿一个不幸去世的女人实施勒索。老话说三十六计走为上,此时此刻,蔡区长摇身一变,变成只鸽子远走高飞,四处捕食野兔田鼠,公的母的通吃。房子该谁谁去拆吧,不必本人费心。谁想死就死吧,想勒索哪里还够得着。李国哲没听明白:“你说什么?”

“咱们另找机会再谈。”蔡波收起电话,回头看看,施雄杰已经不见了。

11 去年年底,省里组织政法工作检查,从省直和各地抽人参加。叶家福给抽到了,分在山区一组,跑本省西部两市,检查项目之一是监狱状况,该项目属政法工作范围。有一天上午,检查组到了位居深山间的一座省属重点监狱,受到了例行的欢迎。类似场合领队比较忙,叶家福是普通组员,没太多事,心情比较放松,眼睛可以东张西望。这一放松张望让他意外吃了一惊,惊讶对象是停车场的一辆轿车。这车很普通,广州本田,是司法局的车。叶家福早年在市司法局工作,叶家福调政法委工作之前,有幸时常使用过

28

连载

1 在我们猫儿圈胡同,老一辈人差不多都是吃窝头,啃老咸菜疙瘩长大的。逢年过节吃顿缺肉少油的饺子,就跟过年过节吃顿饺子一样。赶到后来,世道大变,人人都端上了铁饭碗,想砸也砸不烂,可谁家要能吃上一碗红烧肉,左邻右舍就是立马当成新闻:“瞧瞧,人家吃上红烧肉了,八成升了科长了。”那会儿,一到夏夏天的夜晚,猫儿圈胡同的人在当院儿里,在大门口,在老槐树底下,扎着堆儿,一边摇着蒲扇,一边喝着高沫,天南地北地聊。柳德承摇头笑笑说:“错了不是!山东菜讲究原汁原味,妙处全在汤上。山东厨子做菜之前先吊汤。大汤,就是头汤汤做山珍海味,二汤做‘烧扒’、‘三汤’当高汤卖。”马连良的腔,山东馆的汤嘛。咱中国地方大,一地有一地的风物,一地有一地的名菜。光说八大菜系也包含不全。上海,你们去过吗?”

“那可是大地方。”柳德承多少带着几分炫耀之色,“上海高楼多,还通火轮船。所以嘛,无论中餐里头八大菜系的名菜,还是外国的法式大菜,俄式大菜,在上海都能吃上。上海菜在苏菜的基础上,吸收各家所长,也就有了油大,味儿浓,糖重,色艳,选料讲究鲜活,调味喜用甜酸,糟香的特色……”

高柳德承转向,可是个个都做着蹙额开状说:“没想到中国菜还有这么多讲究。咱们以前就知道‘北方人爱吃官’,一个大机关的厨子,就这么样!”

正因为柳德承是厨子,所以在猫儿圈胡同的人心里,他就是“吃”的权威!所以乘凉的时候,只要他往哪儿一坐,哪儿就能聚起一堆人。逢此时,柳德承虽非好为人师,却也当仁不让。只听他侃侃而谈:“全世界都知道,中国菜分八大菜系!川,鲁,苏,湘,粤,浙,闽,徽,外国人老爱着中国菜太神!有两大秘密,直到现在我们才解开。”

“哪两大秘密?”众人瞪着眼,伸长了脖子。

“外国人老闹不明白,松花蛋里的松花是怎么搞进去的;元宵里的馅儿是怎么包进去的。”

于是众人哈哈大笑,自豪且自负,虽然当中也有人觉着柳德承的话未可全信。

“外国人闹不明白也不打紧,可咱中国人也有好些闹不明白中国菜是怎么做的。”柳德承说到这里撇了撇嘴,以示对号人的轻视。



边东子 著